

Generální prokuratura ČSSR,

P R A H A

IV FGd

143/83

Doporučení

GENERÁLNÍ PROKURATURA		ČSR
DOSLO DNE	13. X. 1983	1 KR/1
SMISLOVÁ ZNAČKA		0 PŘELCH

Věc: Stížnost na neplnění přísl. ustanovení zák.č. 46/1948 Sb. o poskytování náhrady za vykoupené pozemky.

Tuto stížnost na porušování ustanovení zák. č. 46/1948 Sb. o náhradě za vykoupené pozemky předkládám generální prokuratuře ČSSR, jelikož jde o zákon s celostátní působností.

Dle shora cit. zákona o nové pozemkové reformě bylo mi vykoupěno 9.53 ha zemědělské půdy/polí i luk/. Ponechávám stranou okolnost, zda k výkupu došlo oprávněně či nikoliv. V rozhodnutí o tomto výkupu bylo mi současně sděleno, že výše náhrady za vykoupené pozemky, která mi přísluší dle zákona, bude stanovena dodatečně. Marně jsem však čekala na zprávu o výši této náhrady a tím méně dokonce na její proplacení. Když jsem proplacení náhrady urgovala/několikrát/, bylo mi přísl. orgány ONV, který výkup provedl, i ministerstvem zemědělství a výživy ČSR shodně sděleno jen to, že nebyl dosud vydán k zák. č. 46/1948 Sb. prováděcí předpis a že z toho důvodu se náhrady neproplácely a neproplácejí. Tento stav trvá až do současné doby.

Protože od vydání zákona č. 46/1948 Sb. uplynulo už více než 35 let, jeví se situace tak, že v rozporu se zněním zákona je mi /podobně jako pravděpodobně i jiným občanům ve stejné situaci/záměrně odpíráno proplacení náhrady za vykoupené pozemky.

Domnívám se, že v našem právním státě je to postup se strany státních orgánů nedůstojný. Vždyť zák. č. 46/1948 Sb. byl vydán po únoru 1948, nebyl zrušen a měl by být jako závazná právní norma vrcholné kvality uznáván a zejména respektován resp. dodržován v celém svém rozsahu/tedy i pokud jde o náhradu za výkup/. Pokud by však byla námitka, že vývoj překonal poměry z doby vydání zákona resp. z doby skutečně provedeného výkupu, nechť je rozhodnutí o výkupu zrušeno a nastoupí restituční právní vztahy k půdě, jaké byly přede dnem výkupu. Jinak by nastala situace, že by bylo možno mluvit o b e z p r á v í vůči býv. majitelům vykoupených pozemků, které je sankcionováno přímo státem. K tomu ještě podotýkám, že akce t.zv. "výkupu" bez poskytnutí náhrady se rovná konfiskaci půdy, která byla uplatňována na základě zákona jen vůči kolaborantům a zrádcům. Domnívám se také, že je důležité vědět o mně toto: Jsem zcela nemanjetná, odkázána jen a jen na starobní důchod, který mi byl vyměřen částkou Kčs 1.025.-- /+ drahotní přídatky Kčs 30.-- a 40.--/.

Žádám Vás proto jako strážce nad plněním závazných ustanovení a zejména platných zákonů, abyste zasáhli ve prospěch těch, kteří jsou odpíráním náhrady za vykoupené pozemky dle zák. o nové pozemkové reformě protiprávně postiženi. Já sama touto stížností nečiním nic víc než že se hlásím o své zákonné právo.

V Karviné dne 12/10 1983.

Generální prokuratura ČSR k Vašemu podnětu ve věci poskytnutí náhrady za výkup pozemků sděluje, že neshledává důvod k opatřením prokuratury.

K věci je nutno poznamenat, že pro vydání určitého právního předpisu, který má ekonomický dopad, což se týká i předpisu o náhradě za výkup půdy je nutno vytvořit též potřebné ekonomické podmínky, Orgánům prokuratury nepřísluší přezkoumávat či posuzovat zda tyto předpoklady jsou splněny.

Podle § 9 odst. 2 zákona č. 46/1948 Sb., o nové pozemkové reformě /trvalé úpravě vlastnictví k zemědělské a lesní půdě/, je k vydání podrobných předpisů o náhradě za vykoupěnou půdu zmocněna vláda.

Podle zákona o prokuratuře vykonávají orgány prokuratury dozor pouze vůči orgánům, které jsou v něm uvedeny, nikoli vůči vládě.

Z těchto důvodů nepřichází se strany prokuratury činit žádná opatření.

Pokud snad se nacházíte v tísnivých sociálních poměrech, obraťte se na orgán sociální péče příslušného národního výboru.

Starší prokurátorka GP ČSR:
dr. Navrátilová v.r.: